

## 一周道德点击 李瑾

## 政府赖账

**【新闻记录】** 陕西人老宋开饭馆 20 年,到 2003 年因欠账太多而倒闭。“杏林镇政府欠的”。从 1997 年的第一张白条到 2003 年饭店倒闭的最后一张,7 年间,欠账白条老宋足足攒了 100 多张,合计近 7 万元。几乎每张单子上的内容都如出一辙,菜名、金额、签字。不过饭店都垮了,可是白条上的钱却还是一个个冰冷的数字,至今难以要回。

## 【道德点击】

又一起政府打白条案。作为人民的公仆,他们不仅没能做到为人民服务,反而损害人民的利益,实在不应该。这既损害了干部形象,也影响了政府公信力。即使白条来自昨日,今日镇政府难道就没有偿还义务?政府赖账,反映的是官场乱象,更折射出某些领导干部的“官本位”思想,该罚。

## 网络外卖

## 【新闻记录】

近日,上海消保委调查 100 家网络外卖餐厅,只有 19 家在平台公布的证照信息与实体相符。此外,部分餐厅存在餐品加工卫生条件差、无法提供发票等问题。消保委表示,平台应加强主体责任和监管力度,消费者需留意外卖餐厅资质。近期,深圳市市场稽查局查处了多家在网络平台售卖食品的非法营业商家,并对“饿了么”“美团外卖”“大众点评”“淘点点(口碑外卖)”进行立案调查。

## 【道德点击】

订餐 APP 火爆的同时,的确为消费者带来了不少便利。然而,平台运营商不能为了跑马圈地就不顾入驻餐馆的资质审查,令互联网成了问题食品的倾销地。运营商除了强化网络之上的远程审查之外,更应该通过线下的实地考察来确定入驻餐馆的卫生条件、经营资质等。对深圳立案调查相关运营商表示支持。

## 茶企失误

## 【新闻记录】

按照申请挂牌新三板的程序,黄山六百里猴魁茶叶股份有限公司近日披露公开转让说明书。文件显示,今年 1 月至 7 月,公司对黄山市国家税务局的销售额为 61.99 万元,安徽省属重点企业皖北煤电集团为 26.79 万元。在引起网络舆论哗然以后发出更正声明,称“数据存在重大失误”,系因工作人员疏忽将零散客户购茶款误录入黄山市国家税务局名下。

## 【道德点击】

一次资本市场再普通不过的信息披露,意外地让黄山市国家税务局陷入舆论漩涡的中心。尽管信息披露方紧急承认自己存在重大失误,却未能平息公众的质疑声浪。公款变成了茶叶,在当今的八项规定、整治“四风”的背景下,显得分外刺眼。既然已经成为公众事件,仅靠茶企自己辩白终究苍白无力,还是要由当地纪检部门查清真相,给出一个说法。

## 凤凰落魄

## 【新闻记录】

互联网违法和不良信息举报中心近日接到大量举报,反映凤凰网编发虚假新闻、传播淫秽色情信息等问题突出,性质严重,影响恶劣。为此,国家网信办有关业务局约谈凤凰网负责人,责令依法整改,进行责任倒查,严肃处理相关部门及责任人,否则将依法依规从严从重查处。凤凰网负责人表示,将深入自查自纠,切实承担起网络媒体的社会责任。

## 【道德点击】

随着网络媒体日益成为信息传播的主要渠道,虚假信息和淫秽色情的传播成为网络平台吸引眼球的手段。为了点击率带来的利益回报,一些知名网站虚假新闻频出,低级庸俗甚至下流不堪的黄色新闻污染网络环境,拉低社会底线,已经到了必须严肃整治的地步。有关部门就是要敢于出手依法管理,决不允许网络媒体公然挑拨公序良俗的规制。

## 短讯集纳

## 曹雪芹纪念馆重开张

**本报讯**(记者周有强)近日,由北京曹雪芹学会、海淀区宣传部联合主办的“第六届曹雪芹文化艺术节·纪念曹雪芹诞辰 300 周年纪念大会”在北京植物园曹雪芹纪念馆雪芹广场召开。

此次纪念大会不仅邀请到诸多“曹学”、“红学”专家,享负盛名的 87 版《红楼梦》导演王扶林,在 87 版《红楼梦》中饰演“王熙凤”的邓婕以及饰演“迎春”的金丽俐等著名演员也齐聚现场。纪念会上,原卫生部副部长孙隆椿向北京曹雪芹学会捐赠了他花了 30 多年积累起来的所有与《红楼梦》相关的书籍和工艺品藏品。此外,在纪念大会当天,经过重新布展的曹雪芹纪念馆重新向游客开放。这是红学史上最具特色,最大规模的一次展览。由作曲家王立平倾心打造的《红楼梦音乐传奇》在黄叶村古槐树下上演。《红楼梦音乐传奇》可以根据场地、听众、演出团队的变化而及时调整,是音乐和文学的珠联璧合之作。(毕华)

行走在九龄堂所在的老街上,依稀能够看到,清道光年间立下的禁卖发水米石碑,光绪十三年的“木帮公罚”规章,冯三姐的石板糍粑“烫手货不收烫手钱”,老秤匠廖明德一生不做“缺斤少两”秤……

# “良心药铺”让良心蔓延

■本报记者 李国  
通讯员 黄柏添

踏着青石板铺就的老街,在弯弯曲曲的小巷穿行,初冬的冷风中不时弥漫着阵阵草药的清香。在重庆市江津区中山古镇的一条老街上,九龄堂药铺在叮叮当当的打铁声和铁花的肆意飞溅中静默。

日前,当记者走进药铺时,药铺的第 12 代传人——76 岁的老中医方联海,身穿一件黑色中式对襟土布褂子,戴着厚厚方框老花镜,正翻阅着一本线装旧医书。

今年 10 月 13 日,方联海在第五届全国道德模范评选中,被授予“全国诚实守信模范称号”。对于方联海而言,这一称号授予的不仅仅是他个人,更是在 360 多年 12 代传承中,世世代代坚持卖“良心药”的九龄堂药铺。

## 卖“良心药”是祖训

360 多年前,方联海的祖上在重庆市巴县开药房“万森堂”。后来因为被当地土豪抢劫,无法立足,流落到了江津区中山镇。为了感念中山乡亲为方家提供住宿,方家开始上山采药,当街摆药摊,给穷苦人免费送药。方家人还特意从医书里抄录很多单方和偏方,给吃不起药的人选用,在民风淳朴的小镇上,方家药摊渐渐有了起色。

“祖辈叮嘱过,我们开药店是要感恩,卖‘良心药’是祖训。”方联海用江津方言说这句时,格外加重语气。在方联海身后,古铜色高大双层药架,在天花板和地板之间,上下相抵,紧贴墙壁而立。药架的上层摆放着青花瓷罐,罐口绑着用楷体写上药名的红布条;下层是一格格的小抽屉,抽屉上的把手,已被磨得圆润锃亮。

为了确保药材质量,药铺后专门推出了一大片空地,方家人用肩挑背扛,用青石铺成暴晒药物的场地。只要天气好,一家人



方联海在给客人抓药。 黄柏添 摄

就将一袋袋各种不同花色形状的药材,用一篓一篓木竹编成的浅篮,排排铺开。

有人说,方家人傻,草药吸了水汽,才能重量大增,多挣钱。但方家一直坚持晾晒的做法。如果碰到梅雨季节,“我们就去买些生石灰,用竹篓装好,放在草药旁,吸去水汽,保持草药干燥。”

每次晾晒草药,方家人就一起背诵,“五加皮可祛风除湿,一枝香可以平肝火,马齿苋清热利尿,蒙花明目退翳,槟榔行瘀醒酒……”方联海认为,草药事关人命,每个人都要烂熟于心,以免抓错药。

由于出售的中草药价格低,品质好,斤两足,九龄堂客源不断。尽管中草药的进价会根据时节的不同,出现变化,但方联海都只上浮 10% 的价格出售给乡亲们。“方医生的药,质量很好,从来不掺假,而且价格很实惠。”村民武树康告诉记者。

这家药铺,从清朝墨客的题词,到各个年代百姓的锦旗,呈现出是一部方家

人“良心药”的“编年史”。

## 为了救人,老山参又算什么?

“方老给人把脉从来不收钱,连有人赊欠也从不记账。”武树康告诉记者。由于患上严重的肝硬化,又没钱医治,他一心想放弃治疗。消息传到方联海耳里,他主动上门免费医治。经过 10 多年的中药调理,武树康的肝病再也没有复发过。

武树康这样的例子在中山镇俯拾皆是。只要遇到家庭困难的乡亲到方家药铺买药,方联海都会免费赠送。“我有退休工资,家里的其他人也有一定的收入,我们不想靠卖药挣钱。”

方联海之所以有退休工资,是因为在退休之前,他是一名教师。在方家的家族内部有规定,药铺传女不传男,传幼不传长。“这是因为女性更细心、更善良,适合管理药铺,也有扶持弱小子女的意图。”只

是方联海那一辈没有妹妹,只好由他代管。因此,九龄堂药铺从 1954 年开始,就由他妻子经营,只是老伴瘫痪后,他才重新接过了担子,经营起自家草药铺。在方联海心中,“九龄堂,只是一个给大家买药提供方便的地方。”

由于地处山区,中山镇上,常有被毒蛇咬伤的病人。因为条件简陋,在救治时,方联海只能用嘴吸吮毒液,然后找来草药捣烂,用温开水把伤口洗净,再用草药敷在伤口上。“他是在用生命救人。”一名前来看病的乡亲说。

而方联海的行为以及九龄堂现有的这一切,都源于方联海 15 岁时的一次经历。

那时,一个外地人在中山镇街头突然昏倒。“面色苍白、四肢颤动、呼吸微弱、脉搏无力。”方联海的爷爷方九龄闻讯,立即赶到现场,在给病人把脉后对跟在身旁的孙子说,“不行,必须用人参来救命。”

方联海的家中有一支从东北运来的老山参,是全家的宝贝,不到万不得已,舍不得拿出来用。爷爷说,“为了救人,一只老山参又算什么呢?”方联海当即飞奔回家,取出人参,切片、磨粉、兑水,给病人灌进进口中。

半个时辰过后,那人苏醒过来,给众人磕了一个头就走了。“爷爷不仅没有问这人要药费,还追过去送上了两个馒头。”

一个月过后,那人再次出现在中山镇,在方家药铺前放下两支上好的人参、几百块钱和一封信。原来,被救的人是重庆来的大客商,这是专程感恩来了。

此后,方家人把两支人参收藏起来,按照信上的叮嘱,用送来的银子和自家积蓄,扩大店面,开起九龄堂药铺。

## “挨着药铺,做事就要配得上”

在建九龄堂药铺的时候,方九龄还特地制作了一块牌匾。这块漆黑的扇形木匾上画着两支银白色人参,中间写着“人参”二字,其中的“人”字上加三撇,这又成了

一个变体的“心”字,“无论是做人还是做事,都要对得起自己的良心。”

记者采访时,一名老婆婆带着小孙子来看病。“小朋友,让我看看,到底怎么了?”方联海笑着拍拍小男孩的脑门说。接着,他取出一个白布小手枕,待小男孩把手放在上面后,方联海将手放在小男孩的手腕上把脉,又让小孩子伸出舌头看看舌苔。

当方联海用小狼毫,饱蘸地蘸上一笔,开出药方后,拉开装着中药的抽屉,准备取药。顿时,一阵醇厚温和的药香便在药铺内弥漫开来。

和药香一起弥漫开来的还有方联海的行为。

中山镇的陈紫琴老人每个月有 100 元的遗孀补助,但是 10 月份的补助一直没有打到卡上。听到此事,方联海赶忙去找为老人保存存折的乡亲家,为老人找回了这 100 元。

村民王平左下肢坏死,家庭困难,无钱就医,也是方联海牵头,挨家挨户为他募捐。最终,干部群众凑了 6000 多元,帮助王平做了截肢手术。

而乡亲们也在用自己的方式来回馈方联海。有一年,对面山上的一村民病了几个星期一直在方家药铺免费拿药。病好后,他自己上山去找了一样东西送到了方家。那是一颗樱桃树,如今就栽种在药铺后院,枝繁叶茂。

赵世容在方家药铺斜对面开了一家布店,这些年,卖布的时候她都会多裁出一些给客人。“挨着药铺,做事就要配得上。”

行走在九龄堂所在的老街上,依稀能够看到,清道光年间立下的禁卖发水米石碑,光绪十三年的“木帮公罚”,冯三姐的石板糍粑“烫手货不收烫手钱”;老秤匠廖明德一生不做“缺斤少两”秤……

而这条老街也即将迎来“方家药铺”的第 13 代传人——方联海最小的女儿方和兰,这个已经传承了 360 多年的药铺将继续在老街中静默。

## 公德是什么? 是——自然很美更须人来保护



自驾游,与自然相亲近,是许多人的周末休闲选择。但是,在无人管理的郊野空间,一些游客并没有带走自己该带走的东西。

图为在河北省张家口市草原天路,自驾游的游客们在观景之后,将大量垃圾遗留在草原上。

本报记者 赵昂摄

职业人

# 苏琼芬:用爱矫正跑偏的灵魂

■本报记者 陈昌云

戴着一顶志愿者红帽子,身材短矮,目光贼亮的盘师傅,学名叫“盘康石”。

盘康石现在是昆明市盘龙区金星社区“爱心食堂”的义工。每天一到饭点,他就要为几位八九十岁高龄、有病或者行动不便,无法下楼就餐的老人送饭进家。

和这些耄耋翁妪相比,今年 60 岁的盘康石真是“年轻后生”,他身体健康,腿脚麻利,“我出来后这 8 年,连感冒都没有过。”

在 2007 年之前,他 52 年的人生中,除了前 22 年是自由身,以后的 30 年时间,28 年的时光,在另一个世界为自己所走过的路做救赎。

“云南省的监狱,我蹲过很多,”盘康石张口就说了不少监狱的“小名”,“三监、小龙潭、大坪坝……这些地方我都蹲过,从 1977 年开始,我先后 7 次进监狱,总共坐牢 28 年。”

盘康石之所以坐牢,是因为盗窃,但说他

公交车和农村乡街子上扒窃。”

“他只要想拿你身上的财物,一般不会失手。”盘康石讲述的时候,坐在一旁的金星社区党委书记苏琼芬从旁介绍道。从 1987 年高中毕业开始,苏琼芬一直在做社区工作,迄今已近 28 年。

盘康石爹妈离世早,亲人只有一个姐姐,1971 年,16 岁的他进入昆明重机厂工作,“我想干机修,但被分到翻砂车间做翻砂工,觉得自己的理想破灭了,心里很抵触,就开始混。后来认识了社会上一些手脚不干净的人,跟着学坏了,开始在公交车上偷人家的钱包。第一次非常紧张,害怕出事,但居然得手,得手后又有成就感满足感,以后就经常干了。”

久走夜路必遇鬼,盘康石也有失手的时候。在先后 7 次被科刑的过程中,盘康石也多次自由过,可是自己不争气,加上社会歧视,“出来最长半年,最短的两三个月,又进去了。”

2007 年,盘康石再次被刑满释放,这年他 52 岁,人生最好的年华是在囹圄中度过的,这次他想,总不能终老监狱,得干点正事。但无数

次困扰他的社会歧视并没有多大改观,尤其是他所犯的这种罪,对打消他人的戒备以及重塑他人对自己的信心,障碍尤其大。节骨眼上,盘康石遇到了他的灵魂拯救者——盘龙区金星社区的党委书记苏琼芬。

“这时的盘师傅其实愿意洗心革面,重新做人,但他当时走投无路,没有一个单位会收留他,我想,要是都不要他,是不是还要把他逼回监狱去?”苏琼芬决定把自己豁出去了,“我找到我们辖区的一家颇有名气的饭店王老板,请他替盘师傅担保,请他把盘师傅收留下来。”

基于对苏琼芬的信任,王老板把盘康石留下“试用”,而且安排他值夜班,负责看管车辆。这个馆子是庭院式餐饮,有花园,小桥流水,环境很漂亮,“试用”后,盘康石经过了灵魂考验期,获得了“甲方”的信任,就被留下来了,一直干到这家饭店歇业。

金星社区有住户 7757 户,39 个庭院,居住人口有 20515 人,对社区来说,工作繁重无比,居民家里大大小小的生活琐事,也要有人来干,但社区人手紧张,苏琼芬又把盘康石招募

为社区义工,“他现在在‘爱心食堂’工作,负责给几户老人送饭,同时打扫这个庭院的环境卫生,治安保卫,居民家里有个什么大事小事,也派他去帮忙解决,还鼓励他找了一个老伴,有自己的家。”

昔日由于盘康石在“惯窃”的路上屡教不改,他唯一的亲人姐姐、姐夫和他断绝了往来,几十年吊唁不通。苏琼芬觉得需要有亲情一起回来帮扶,巩固盘康石在“正路”上前行的效果,于是多次找盘康石的姐姐、姐夫做工作,希望他们重新认识盘康石的表现,重新作为亲人接纳他“回家”。终于,不久前,盘康石的姐姐、姐夫来到社区,当着苏琼芬的面,认了这个在坚持走“正路”的弟弟。

“他不仅自己变好了,”苏琼芬说,“他还用自己的例子去影响说服他以前的‘同